
現代政策学部 経営学部 短期大学
社会経済システム学科 マネジメント総合学科 化学科 数学科 薬学科 薬科学科 医療栄養学科 経営学研究科 薬学研究科 ビジネス総合学科

8 15 2 1 1 21 8 1 13 23 2 95

教員 城西国際大学 図書館員 職員 健康市民大学 合計
18 1 11 6 1 37

現代政策学部 経営学部 短期大学
社会経済システム学科 マネジメント総合学科 化学科 数学科 薬学科 薬科学科 医療栄養学科 経営学研究科 薬学研究科 ビジネス総合学科

1年 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0 4
2年 0 10 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 13
3年 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3
4年 5 2 0 0 0 7 5 0 0 0 0 0 0 0 19
5年 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 0 0 0 0 11
6年 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

大学院生 0 0 0 0 0 0 0 0 10 19 0 0 0 0 29
研究生 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
教員 1 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 5
職員 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2

未記入 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 3 6
合計 6 13 2 1 1 24 7 1 10 20 2 2 1 3 93

学部学科・所属別参加者数内訳
経済学部
経済学科

理学部 薬学部 大学院
合計

日時：平成26年10月24日（金）15：10～16：40

会場：17号館　202教室

講師：伊藤利花氏（岩波書店編集総務渉外担当）

参加者数：1３２名　アンケート回答者：93名（回収率 70％）

健康市民
大学

理学部

城西大学水田記念図書館図書館主催講演会　「知っておこう 著作権 」

職員
経済学部
経済学科

学部学科・学年別アンケート回答者数内訳
薬学部 大学院

合計未記入

1年
4%

2年
14%

3年
3%

4年
21%

5年
12%

大学院生
31%

研究生
1%

教員
5%

職員
2%

未記入
7%

学年別人数

経済学部

経済学科
7%

現代政策学部
社会経済システム学科

14%

経営学部

マネジメント総合学科
2%

理学部 化学科
1%

理学部 数学科
1%

薬学部 薬学科
26%

薬学部 薬科

学科
8%

薬学部 医療栄養学科
1%

大学院 経営学研究科
11%

大学院 薬学研究科
22%

短期大学

ビジネス総合学科
2%

職員
2%

健康市民大学
1%

未記入
3%

経済学部経済学科
6%

現代政策学部社会経

済システム学科
11%

経営学部マネジメ

ント総合学科
2%

理学部化学科
1%理学部数学

科
1%

薬学部薬学科
16%

薬学部薬科学科
6%

薬学部医療栄養学科
1%

大学院経

営学研究

科
10%

大学院薬学研究科
17%

短期大学ビジネス総合学科
2%

職員
5%

健康市民大学
1%

教員
14%

JIU
1%

図書館員
8%
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アンケート集計結果

先生の紹介 58
図書館内のチラシ・ポスター 15
JUnavi 14
図書館員の紹介 8
図書館以外に貼ってあるポスター 5
図書館ホームページ 5
図書館エントランス電子掲示板 1
その他 2
合計 108

　※「その他」の内容
　　先輩の紹介、職員宛の電子メール

問1：どこで知ったか(複数回答可）

先生の紹介

54%

図書館内の

チラシ・ポスター

14%

JUnavi
13%

図書館員の紹介

7%

図書館以外に

貼ってある

ポスター
5%

図書館

ホームページ

5%

図書館

エントランス

電子掲示板
1%

その他

2%
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レポートや論文作成の際の参考にするため 61
著作権やそれに関わる問題に関心がある 29
授業として 15
読書が好きだから 4
研修 4
その他 4
合計 117

　・先生の紹介による

問2：講演会に参加した理由(複数回答可)

※「その他」の内容
　・著作物(自分が執筆した）を他大教員に剽窃され、非常にくやしい思いをしている為。
　・出版社への就職を希望しているため、出版社に勤めている方にお会いしたかったから。
　・業務に必要なため

レポートや論文

作成の際の参考

にするため
52%

著作権やそれに

関わる問題に

関心がある
25%

授業として

13%

読書が

好きだから

4%

研修

3%
その他

3%
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 知っていて、守っていた　　　 23
 知っていたが、守っていなかった　　　 31
 あまり知らなかった 39
合計 93

「知っていて、守っていた」理由
・
・
・
・
・
・
・
・

・
・
・
・
・
・

・
・
・

・
・
・
・

・
・
・
・
・
・

・

問3：今回の講演を聴く前は著作権についてどれくらい意識していましたか？

全く知らなかったので、参考になりました。
引用の許される範囲、定義を知らずに論文等を書いていた。
引用の定義などは知らなかったが、無断引用にはならないようにしていた。

著作権があるということは知っていたが、具体的に何が違反となるのかは知らなかった。ど
のような制限があるのか知らなかった。（同様2件）

レポートや論文・本などから、ある文章だけを丸写しにすることが問題であるという点や、
“死後50年”という規定が、ただ50年間保護するのではなく、著作者が亡くなった年の翌年
から50年間という点は、特に知らなかった。

知っていたが、気づかないうちに守れていなかった。意識が低かった。
簡単だから(コピペすることが)。法律などについては詳しく知らなかった。
少し加工すれば引用ではなくなると思っていた。

特に気にしていなかった。（同様3件）

「知っていたが、守っていなかった」理由

「あまり知らなかった」理由

参考サイト等あれば、参考文献としてレポートに記していた。
論文作成にあたり、教授等から指導を受けていたため。（同様2件）
小学生の頃、学校で冊子を貰い、それで著作権を知り、守っていたため。

50年ということを少々知っていたが、知らないのと同じレベルでした。

難しいので、自分にあまり関係ないと思っていた。意識していなかった。（同様5件）
もっと正しく認識し、意識しているべきだった。（同様2件）

“3行ルール”と言われているが、自身の考えと必要性から許容量が相当違ってくることは、
初めて知った。

自分の考えていた「引用」や「転載」とは、意味が違うと感じたため。
著作権について勉強したことがなかったから。

著作権の問題が話題になっていた時に、自分で調べたため。
レポートを書く際に、自分で事前に調べたため。
ゼミの先生から著作権について伺っていたから。
日頃、著作に携わっているから。
論文を執筆中の為。（同様2件）

引用の基準を正確には理解していなかった。（同様2件）
以前はレポートで、引用部分を作成していなかった。
著作権の重要性をあまり理解していなかった。
気付かれないだろうと思っていた。
よくわからず、気にしていなかった。（同様3件）

知っていて、

守っていた

25%

知っていたが、

守っていなかった
33%

あまり

知らなかった

42%
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とても参考になった 65
まあまあ参考になった 26
あまり参考にならなかった 1
未回答 1
合計 93

「とても参考になった」理由
・
・
・
・

・
・
・
・
・
・
・
・
・
・
・

・
・
・
・
・
・
・

「参考にならなかった」理由

問4：今回の講演会は参考になりましたか？

自分が思っていたよりも細かい所まで詳しく聞くことができ、とても参考になりました。
　（同様2件）

今後、レポートを作成する際に、引用した部分などを明確にするために参考になりました。

普段は気にしていなかった著作権ですが、これを機に気にするようになると思います。

自分が日常的に使っている「引用」が、広義のものであることを知ることができました。

著作権・引用方法について、分かりやすく、正確に知ることができました。（同様2件）

今まで考えた事のない分野であり、レポートを作るときの参考になりました。

少し難しかった。家に帰ってから、もう一度資料を見たいと思います。
著作権の仕組みが分かりました。（同様2件）
知らないことを知ることができました。
論文を書く上で、気にした方が良いことが分かりました。

※記入なし

引用の方法や正当な引用と判断する方法を教えていただきました。
今まで意識した事がなかった。
レジュメがわかりやすく、話もよく理解できました。（同様2件）

「まあまあ参考になった」理由

今後、レポートや論文を書く際の役に立つと思いました。（同様7件）
卒論を書く際に参考にしたい。役立てていきたい。（同様3件）

初めて知ることが多く、しっかり学ぶことができました。（同様4件）
線引きの難しい著作権に対して、正しく理解ができました。
著作権について考えるべきことが分かりました。

レジュメを使ってゆっくり分かりやすく説明してくださったため。（同様2件）

「引用」と「転載」の違いがわかりました。とても良かったです。（同様3件）
著作権以外にも、著作者人格権や所有権があると新たに知ることができました。
自分も深くは知らなかったので、改めて考えるようになりました。

とても

参考になった

70%

まあまあ

参考になった

28%

あまり参考に

ならなかった

1%

未回答

1%
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図書館で利用できるデータベースの講習会 33
DVD上映会 13
ビブリオバトル(書評合戦) 12
学生選書 10
個人向け図書館ガイダンス 7
図書館ボランティア 6
その他 3
未回答 30
合計 114

※「その他」の内容
　・出版社の方のお話を聞く機会があれば、参加させて頂きます。
　・就職に関する講習会
　・講演会

 問5：今後、図書館のどのような企画に参加してみたいですか。(複数回答可)

図書館で

利用できる

データベースの

講習会

29%

DVD上映会

11%

ビブリオバトル

(書評合戦)

11%
学生選書

9%

個人向け

図書館ガイダンス

6%

図書館

ボランティア

5%

その他

3%

未回答

26%
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　・ 学生たちに大切なお話をして下さり、ありがとうございました。学生には日頃コピペはいけない旨を聞
かせていても、なかなか守られない点、教員としては苦労します。今回は、引用には「 」をつけること、
引用元の本の頁をつけること、引用本の著者名を記すことなどはお話としてはありませんでしたが（レ
ジメではありました）、この点も学生はなかなか守れませんので、基本的なことではありますが、講演者
のお話として強く御発言いただけるとさらにありがたく存じました。なお、とても貴重なお話でしたので、
またこのような講演を度々ひらいていただきたく思いました。

・ 今後もこのような企画がありましたら、参加させていただきたいと思います。（同様2件）

・ 具体例を多く用いて説明していただければ、さらに理解が得られたと思われます。

・ 知らなかったこと・注意しなくてはいけないことを知ることができたので、参加できてよかったです。
　（同様2件）

・ 著作権に関してあまり知らなかったが、とても勉強になりました。

・ 著作権はもっと難しいことだと考えていましたが、とても分かりやすく説明していただき、ありがとうござ
いました。

・ いくつもの例を用いてくれたため、とても理解しやすかったです。

・ とても分かりやすく、重要な点を教えていただきました。

・ 今後のレポート作成などでは、著作権に気をつけたいと思います。

・ これから先、レポートや論文を書くときに、今回の講演で学んだことを役立てていこうと思います。
　（同様2件）

・ レポートや論文を書くときの参考になりました。基礎的な注意点が分かりました。（同様3件）

・ 数学の数式の場合や教育目的の際の著作権に関しても聞きたかったです。

・ 論文作成にあたり、教授等から注意を受けていたが、その理由の説明は受けていなかった。今回の講
演会で細かな規定・要件を知ることができて良かったです。

・ レポートや卒業論文等における引用の方法について、その意義を広く知ることができたと思います。

・ 自分自身の「ことば」で、どれだけ考案を加えられるかが、いかに重要であるかわかりました。ありがと
うございました。

・ 著作権は見解一つで変わることが多く、非常に難しいものだと思いました。自分では重要だと思って引
用したとしても、他者がそうでないと思えば転載になってしまいそうな感じがしました。

・ 貴重な話を聞くことができました。ありがとうございました。（同様2件）

・ 「引用」という言葉の意味を改めて理解できました。

・ 自分自身このような講演会に参加するのが初めてであり、普段考えたことのない分野のお話を聞い
て、強い関心を持つことができ、自分の知識となりました。今後時間が合えば、ほかの講演会にも参加
してみたいと思える内容でした。

・ 著作権は複雑で、今までよく分かりませんでした。しかし、論文を書くときに気にしなければならないこ
とであるのは分かりました。

・ 今まで、著作権についてあまり考えてこなかったが、今回の講演を聞く事で、今後気をつけていこうと
思いました。著作権の大切さを知りました。ありがとうございました。

・ 今までうやむやだった部分がわかりやすく学べました。

・ 貴重な話を聞くことができました。ありがとうございました。又、図書館スタッフの案内や言葉づかいが
大変良かったです。

・ 改めて引用と転載という言葉について考えさせられました。日本書籍出版協会の樋口さんの話を聞い
てみたいと思いました。

・ 出版社への就職を希望する学生に向けての講演会を開いて欲しいです。

・ 金融関係への就職を希望する人に対しての講習会も開いて欲しいです。

講演会を聴いての感想
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